
Συνέντευξη ΥΠΑΑΤ Κ. Τσιάρα στον Πορτοσάλτε, ΣΚΑΙ, 25.7.2024 

Πορτοσάλτε: Από πού εισήχθηκαν τα κοπάδια αυτά κ. υπουργέ; 

Κ. Τσιάρας: Ξέρετε πολύ καλά ότι το ζωϊκό κεφάλαιο ειδικά µετά το Ντάνιελ 
είχε περιοριστεί και είχε υποστεί µια τεράστια ζηµιά σε όλη τη Θεσσαλία. Και 
είναι λογικό ότι στο επόµενο χρονικό διάστηµα η αναζήτηση θα ήταν να γίνουν 
εισαγωγές  αιγοπροβάτων, προβάτων κυρίως, στην συγκεκριµένη περιοχή 
από διαφορετικές χώρες. Ηταν και από χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης και 
από τρίτες χώρες. 

Κατά βάση ξέρουµε πολύ καλά γίνεται εισαγωγή από τη Ρουµανία, γίνεται 
από την Τουρκία, γίνεται από την Αλβανία, µέσα από προβλεπόµενες 
διαδικασίες ελέγχων οι οποίες υπάρχουν και οι οποίες βεβαίως µας 
δίνουν, αν θέλετε,  την ευκαιρία να υπάρχει µια ασφάλεια, σε σχέση µε τα 
ζώα που εισάγονται, για την υγεία τους. 

Πορτοσάλτε: Ο έλεγχος από τρίτη χώρα διαφέρει σε σχέση µε τον έλεγχο 
από ευρωπαϊκές χώρες; 

Κ. Τσιάρας: Ο έλεγχος είναι ακριβώς ο ίδιος. 

Πορτοσάλτε: Ζώο-ζώο ή ένα δείγµα; 

Κ. Τσιάρας: Υπάρχει ένα πρωτόκολλο που ακολουθείται από τις κτηνιατρικές 
υπηρεσίες και στα σηµεία εισαγωγής και ελέγχου των ζώων και µε βάση αυτό 
το πρωτόκολλο γίνεται ο έλεγχος και γίνεται η οποιαδήποτε διαδικασία που 
αφορά στην συγκεκριµένη εισαγωγή των ζώων. Το θέµα είναι ότι οι 
ευρωπαϊκές χώρες είναι υποχρεωµένες άµεσα, εφόσον παρουσιαστεί ένα 
τέτοιο κρούσµα, να το δηλώσουν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, υπάρχει 
αρµόδια υπηρεσία. Για τις τρίτες χώρες ξέρουµε καλά ότι δεν υπάρχει 
αυτή η υποχρέωση. Αυτό είναι απολύτως κατανοητό. 

Το ζήτηµα δεν είναι αυτό και εγώ επειδή υπήρξε, αν θέλετε, µια 
δαιµονοποίηση και µια τεράστια συζήτηση σχετικά µε το από πού εισήχθησαν 
τα ζώα που µπορεί να έφεραν τον ιό της πανώλης στα δικά µας κοπάδια και 
στο δικό µας ζωϊκό κεφάλαιο, θα σας πω ότι αυτό είναι θέµα το οποίο θα το 
δούµε  στο αµέσως προσεχές χρονικό διάστηµα. Αυτή τη στιγµή πρέπει 
να πέσουµε όλοι πάνω στην αντιµετώπιση του φαινοµένου. Αλλά βεβαίως η 
έρευνα που αφορά στην επιδηµιολογική διαδροµή του συγκεκριµένου 
νοσήµατος είναι βέβαιο ότι θα γίνει στο επόµενο διάστηµα. 

Πορτοσάλτε: Υπάρχει µια διάσταση που θα την συζητήσουµε αµέσως µετά 
τις ειδήσεις. 

Κ. Τσιάρας: Αλλά πρέπει κανείς να γνωρίζει ότι και αυτά τα οποία συµβαίνουν 
µε τις ιώσεις, το ζήσαµε και µε τον κορωνοϊό, το ζήσαµε σε πολλές άλλες 



περιπτώσεις, είναι καταστάσεις που πολλές φορές δεν µπορούν να 
ανιχνευτούν κάτω από οποιοδήποτε έλεγχο. Οταν χρειάζονται 22 ηµέρες για 
να υπάρξει επώαση του συγκεκριµένου ιού καταλαβαίνεται ότι µπορεί να 
είχαν εισαχθεί ζώα χωρίς κανένα σύµπτωµα και µια-δυο µέρες µετά 
αφού βρεθούν στην Ελλάδα ή οποιαδήποτε άλλη χώρα να 
παρουσιάζουν τα συµπτώµατα και βεβαίως να γίνουν µεταδοτικά και 
προς όλα τα άλλα ζώα που βρίσκονται κοντά. 

Πορτοσάλτε (µετά από διακοπή): Ο υπουργός  Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων λοιπόν. 

Κ. Τσιάρας: Να µου επιτρέψετε, γιατί άκουγα τους τίτλους των ειδήσεων, 
δεν χρειάζεται να προτρέξουµε από πού ήρθαν τα πρόβατα τα οποία 
δηµιούργησαν το συγκεκριµένο ζήτηµα. Και το λέω αυτό γιατί πολλές 
φορές  ακούγονται πράγµατα που µπορούν  να θίγουν χώρες ή να 
δηµιουργηθούν ζητήµατα. Ξέρουµε από πού έχουν γίνει οι εισαγωγές. Δεν 
ξέρουµε από πού προήλθαν. Αρα λοιπόν ας µείνουµε σ΄ αυτό αυτή την στιγµή 
και να µην γίνονται αναφορές. 

Πορτοσάλτε: Από πού δηλαδή εισήλθαν τα ασθενή ζώα; 

Κ. Τσιάρας: Ακριβώς τα ζώα που φέρανε τον ιό της πανώλης στην Ελλάδα, 
αυτό δεν το γνωρίζουµε. Αρα είναι καλό αυτή η συζήτηση να παραµείνει σε µια 
λογική, ότι αυτό θα τύχει µιας πολύ συγκεκριµένης  διερευνητικής  
διαδικασίας. Να δούµε όλη την επιδηµιολογική διαδροµή των ζώων τα οποία 
έχουν νοσήσει και τα οποία έχουν µεταφέρει τον ιό. Αλλά ας είµαστε πολύ 
προσεκτικοί στην αναφορά  οποιασδήποτε χώρας. 

Πορτοσάλτε: Ξαναπάµε λοιπόν. Εχουµε µια απόκλιση 22 ηµερών µέχρι 
να γίνει η επώαση… 

Κ. Τσιάρας: Ακριβώς. 

Πορτοσάλτε: …της πανώλης πρώτο δεδοµένο. Ακόµη και η χώρα µη 
µέλος της ΕΕ, οποιαδήποτε χώρα, µπορεί να ισχυριστεί ότι ήταν υγιή τα 
ζώα όταν έφυγαν από τον τόπο εξαγωγής. 

Κ. Τσιάρας: Βεβαίως πολύ σωστά το επισηµαίνετε. 

Πορτοσάλτε: Ναι αυτό είναι το δεύτερο δεδοµένο. Και το τρίτο, εσείς λέτε 
είναι είτε η εισαγωγή είναι από ευρωπαϊκή χώρα είτε από τρίτη χώρα, 
ελέγχεται ένα-ένα το ζώο ή υπάρχει κάποιο δείγµα από το κοπάδι; 

Κ. Τσιάρας: Υπάρχει ένα πρωτόκολλο. Δεν είναι εύκολο να ελεγχθούν όλα τα 
ζώα πρέπει να είµαστε ειλικρινείς. Αλλά υπάρχει ένα πρωτόκολλο µέσα από 
το οποίο γίνεται ο έλεγχος. Και είναι το αποδεκτό πρωτόκολλο ελέγχου που 
υπάρχει στην Ευρωπαϊκή Ενωση και στην Ελλάδα. Αυτή είναι η διαδικασία η 



οποία ακολουθείται και η οποία γίνεται προφανώς αποδεκτή από τα 
ευρωπαϊκά όργανα, αλλά και συνολικά µε τον τρόπο µε τον οποίο γίνονται οι 
έλεγχοι.


